

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00 »
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

:: No se devuelven los originales ::

Año L

Mahón, sábado 8 de Julio de 1922

Núm. 14.765

DESPUÉS DEL DEBATE

La misión del protectorado

Quedamos en que el debate sobre Marruecos ha resultado muy bien, muy bien; pero hemos de convenir en que la solución... mañana. Mañana, en este caso, quiere decir el infinito, porque para solucionar acertadamente el problema sería indispensable la existencia de una corriente nacional y que todos marcháramos en la misma dirección.

Pero aquí no es como en Inglaterra o como en Francia; aquí lo elegante es que cada uno piense a su manera. ¿Coincidir? ¡Qué bochorno! Entonces, ¿para qué sirve la imaginación fecunda? ¿En qué se distinguirían los grupos? Basta que los conservadores digan negro para que los liberales digan blanco. Y así andan en total desacuerdo el país y la política, los políticos entre sí, la opinión militar y la opinión civil... ¿Qué obra de conjunto ha de realizarse tirando cada uno por su lado, como si se tratara de unas ridículas elecciones municipales?

En Francia se dijo: «Vamos a Marruecos». Se trazó un plan, se puso en práctica, se ha seguido por todos los Gobiernos y no se ha hablado más. La Prensa apenas si ha publicado noticias de operaciones y de trabajos de colonización. Bien es cierto que en Francia como en todas grandes naciones del mundo, a la Prensa se le traza, en estas grandes cuestiones nacionales, de alto patriotismo y de supremo interés nacional, una norma de conducta. Y los periódicos, de completo acuerdo con los gobernantes, sean los que fueren, no se salen de ella. Si en España se hiciera eso, por los procedimientos que se emplean fuera de aquí, ¡tenían que oír los gansos políticos—capaces de devorar el presupuesto con déficit y todo—y los comentaristas de café!... ¡Prensa maleable!... ¡Políticos corruptores!... ¡Oh terrible inmorales contubernio! ¡Oh escandalosas dilapidaciones del Tesoro! Mejor será, por lo visto, que cada cual vaya por su lado, diciendo tonterías o malevolencias, unas veces por ignorar lo que ocurre, otras por fastidiar a los Gobiernos y que esa desorientación nos lleve costados cientos de miles de millones y veintenas de miles de vidas, mas unos buenos trozos de dignidad, que de todo se ha perdido en la faena.

Pero, en fin, a nuestros políticos no hay que pedirles que imiten lo acertado de fuera. Son como las cocotas, a las que sólo se les ocurre copiar las modas de escándalos y los refinamientos del vicio.

¡Volvamos a nuestro punto de partida! ¿Por qué aquí no hemos imitado a Francia en la obra de Marruecos? Sencillamente, porque cada señor tiene su plan y quiere seguirlo. Las cosas que hubieran pasado en el Rif sin esa supuesta «tiranía», sin esa imposición de Berenguer, que ha sido lo único permanente e invariable; es decir, si los políticos se hubieran atrevido a cambiar cada tres meses el Alto Comisario! Así y todo, el desbarajuste es evidente. No hemos dominado ya, porque cada Gobierno, aquí donde cambiamos de Gabinetes como de camisas, trae embotellada su fórmula. Por lo menos, dice que la trae; y aunque no la desarrolle después, empieza por ponerlo todo patas arriba. Menos mal que ahora andan un poco acordados en la dirección el Gobierno del señor Sánchez Guerra y el último que presidió don Antonio Maura.

Sin embargo, en el debate a que acabamos de asistir—el quinientos noventa y ocho de la serie—hemos obtenido los frutos de costumbre. Hay que implantar el Protectorado, aspiración que ya perseguía nuestra inolvidable Reina Isabel la Católica. Ahora, lo que sucede es que no se sabe como se va a implantar ni cuándo. No será preciso advertir que antes se plantearán otras quince o veinte docenas de debates para orgullo del «Diario de las Sesiones».

¿Y cuando si la cosa está clara? ¿Cuál es nuestra misión en Marruecos? Nada más que estar presentes allí. ¿Para qué? Para ayudar a las autoridades moras a mantener sus leyes, a cobrar los tributos, a implantar reformas, a guardar el orden. Mientras no nos llamen no tenemos nada que hacer, a menos que una agresión o una amenaza nos obligue al castigo. España es en Marruecos, militarmente, un Cuerpo de Orden público con ametralladoras, cañones y aeroplanos. Ni más ni menos, ni menos ni más. La acción civilizadora, contemporizadora, es aspecto distinto. La compenetración con el moro, que el moro se acostumbre a la civilización, nacerá del trato y del contrato amistoso, no de la fuerza, que le irrita, le hiere y le produce sentimientos de rencor y de venganza.

Cuando se nos agredió debimos castigar rapidísimamente y volvernos a casa. Casa es la costa, que ya debiera estar protegida por una ancha zona artillada, en evitación de cualquier sorpresa. ¿No se ha podido hacer así por mil dificultades? Pues hay que subsanar el yerro, la deficiencia o lo que fuere. ¿Cómo? Volviéndonos ahora, con las naturales precauciones, a nuestras defensas naturales; pero volviéndonos totalmente en el aspecto militar, porque pensar en que se supriman posiciones y se disminuyan contingentes, dejando destacamentos militares aquí y allá sin el apoyo de fuertes núcleos de población con sobrados elementos civiles y militares para la defensa en cualquier caso y para el aprovisionamiento en todo instante, sería entregar al sacrificio a unos miles de hombres y mantener un fabuloso gasto inútil.

Creo, como Cambó—gran estadista y hombre de realidades—que después de lo hecho, y no habiéndose podido o no habiéndose estimado prudente hacer más, nuestra política consiste en esperar a que el moro nos llame. Y nos llamará. Me parece fuera de toda duda. ¿Por qué? La explicación es sencillísima. La inmensa mayoría de los moros se ha acostumbrado ya al contacto con los europeos. Viven casi todos de la «industria de la guerra» y han podido apreciar en lo poco que hemos hecho al margen de la acción bélica, las ventajas de la civilización. Saben que es mejor ir en tren que a pie; y más cómodo andar por las carreteras que por los matorrales. Han visto que ganan más comerciando con nosotros que comerciando entre sí, y que resulta menos inquietante un régimen de policía igual para todos que un sistema de bandidaje.

Apenas dejemos de guerrear se sentirán tranquilos por lo que respecta a la vida; pero echarán de menos muchas ventajas del trato mutuo. Nos buscarán. Los notables, que son más vivos que la polvora, han de empujar a las cábilas hacia nosotros en corriente amistosa, siquiera por egoísmo.

El acierto estará en que sepamos dejar de ser colonizadores al estilo de Cuba y Filipinas, y sepamos mantenernos en el papel de protectores dignamente, pero sin soberbia, sin factancia... y sin pillerías.

El problema Marruecos no tiene otra solución, aunque nos pese, porque hubiéramos querido verle quitar la cabeza a ese sinvergüenza de Abd-el-Krim, no más sinvergüenza, naturalmente, que muchos de los cabecillas de por acá.

Vayamos, pues, cuanto antes, prudentemente, a esa forma de

protectorado, que viene a ser, en definitiva, el programa expuesto, aunque con variaciones de forma, por los señores Maura y Cambó, y al que parece asentir el Gobierno Sánchez Guerra.

La transición ha de dirigirla el propio General Berenguer, que si aparece muchas veces con fuerza incontestable es porque conoce aquello por la práctica mejor que quienes lo hemos estudiado en teoría.

EL DUQUE DE G.

(De «La Acción».)

LOS FUMADORES Y LA TABACALERA

El vicio de fumar está dando un negocio en gran escala a la Compañía Arrendataria de Tabacos, y eso que esta entidad guarda muy pocas consideraciones con sus clientes.

Hay que ver el número de dificultades que encuentran no pocos fumadores para poder adquirir la clase de tabaco que están acostumbrados a consumir, y si llegan a conseguirlo, dar por muy bien empleadas todas cuantas molestias se impusieron para ello, pero la mayor parte de las veces se quedan con las ganas, y si quieren seguir fumando tienen que tomar el tabaco que les den, o de lo contrario declararse en huelga.

Bien es verdad que hubo algunos que apelaron al paro y ya no echan humo, desde hace una buena temporada, pero los más, arrastrados por el vicio, no tuvieron la suficiente fuerza de voluntad para abandonarlo.

Una prueba de ello, es que la Arrendataria cada vez obtiene mayor recaudación de la nicotina.

En un periódico hemos visto la noticia de los ingresos que obtuvo durante el mes de mayo último, por la venta de tabacos.

Según el aludido diario, en el expresado mes, se recaudaron la cantidad de 33.291.667'79 pesetas,

que representan un aumento de 6.748.790,69 pesetas, comparándolo con la recaudación habida en el mes de mayo del año pasado.

Esto viene a demostrar que cada vez se fuma más, y cuanto peor sea el tabaco, debe resultar mejor para los aficionados a él.

Y luego se quejan por ahí diciendo que no hay pitillos que el tabaco de los cuarterones es peor que malo, que si además hay escasez, que es una verdadera vergüenza lo que está haciendo con los fumadores, lanzan unos cuantos pipos contra la Empresa explotadora, se apodera de ellos la indignación y después de todo esto, terminan por meterse en el estanco, y si pueden

llevar existencia para quince días, no lo hacen para tres, aunque sean «pitos tagarrinos».

Claro está que la Tabacalera debe estar enterada de esto pero ella dirá: «échame trigo y llámame go

Por el contrario, si los que protestan de la mala calidad del tabaco, lo hicieran en firme y fueran a un paro general, la expresada Com-

pañía cambiaría de proceder, expidiendo en cantidad abundante toda clase de pitillos, para que los consumidores estuvieran contentos y satisfechos.

Pero con protestar solamente con la lengua, lo que consiguen es lo que nos dicen los números antes reseñados, y que el negocio vaya en aumento.

Ego.

MARTE

En Marte hace un tiempo claro y seco. Esto no es una fantasía a lo Julio Verne. Así, por lo menos, lo ha observado el astrónomo M. G. Ryves, instalado en Tenerife para contemplar al planeta:

«Mis instrumentos han sido instalados en Izana, a una altura de 8.000 pies. El cielo está sin nubes. «Tranquila está la mar.» Esto no lo dice Ryves, pero si una popular zarzuela española. Marte ha sido observado en el momento de su más corta distancia de la tierra. Nieves abundantes rodean sus polos. Las regiones del Sud son obscuras y verdosas. El resto en la parte del planeta actualmente visible, no deja ver más que ligeros detalles, pero se ven manchas rojas que hacen presumir que un tiempo claro y seco reina sobre este hemisferio de Marte.»

Los «martinez»—según llama a

los supuestos habitantes de Marte un amigo nuestro—pueden mostrarse satisfechos. Disfrutan de buen tiempo.

Lo que no nos convence es eso de las manchas rojas. Hace tiempo que nos hemos acostumbrado a ver en el rojo un color revolucionario. «Las damas rojas», «La Bandera Roja», «El Ejército rojo», etcétera. ¿Habrá llegado hasta Marte esa sensación terrena del color de las estridencias?

Es posible que si y que ocupados en su rojo, no hayan visto el rojo de nuestras señales. Así y todo, yo no aseguraría que no las hubiesen visto... ¿Por qué no ha de haber allí un Comas y Solá que ande a estas horas dilucidando qué significan esas corrientes extrañas de la tierra?

Lo que hay es que deberíamos hacer señales todos los días, para que el Comas y Solá marciano, llegara a interesarse y a convencer a los suyos.

Sea lo que fuere, parece un hecho que en Marte hace un tiempo admirable. Lo que no se sabe es qué es lo que precedían sus «zaragozanos». Será curioso averiguarlo.

FAVENTINO.

Agentes productores

Se desean personas activas, que quieran trabajar la propagación de una importante Sociedad de seguros de varias clases, tanto en Mahón, como en los demás pueblos de Isla.

Por referencias en esta imprenta.

LA NATIONALE
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE VIDA
FUNDADA EN 1880
Autorizada por el Ministerio de Fomento conforme a la Ley de 14 Mayo de 1908
Domicilio social: 2, rue Pillet-Will. - PARIS
Delegación General en España: Alcalá, 23, pral. - MADRID
Agente General en Menorca:
MANUEL SINTES ROTGER
Rector, 14. - MAHÓN

de doña Paula, pues aunque la ceremonia había comenzado al llegar al Paraninfo donde se celebraba la solemne apertura, ella y Lolita vieron bien pronto cómodamente instaladas. Tres jóvenes doctores las recibieron en la puerta, y uno de ellos, Joaquín Valdés, ante la imposibilidad de encontrar puesto vacío en el lugar destinado al público, llevólas hacia el recinto reservado a la Universidad, aposentándolas en sendas sillas claustrales.

No eran ellas las únicas; justamente al lado del sitio que la correspondiera vió Lolita con gran satisfacción a Mercedes Aliaga, la más burlona y donairosa de las muchachas riberdenses, lindo diablillo de pelo ensortijado y ojuelos picarrescos entornados de continuo con maligno guiño. Acompañaba su madre, y ambas recibieron a las de Méndez con sofocadas muestras de alborozo.

«¡Lola... Lolita! ¿Tú por aquí?... Me alegro! ¿También te han invitado la borla?... ¿No ves?... ¡Somos doctoras!»

Y para explicar sus frases, Mercedes indicaba a su amiga el sitio en que se encontraban, en la más baja de las tres gradas destinadas al claustro y a los invitados oficiales.

«Estamos bien; desde aquí se ve todo perfectamente... No nos querían dejar pasar, ¡gracias a Valdés! ¡Tan fino, tan alibaradito como siempre!... Pero el otro de la comisión—el de la mugeta amarilla no—el otro... el de rojo... el abogado, se oponía a que entráramos... Y... por

cierto... es desconocido, debe de ser ese catedrático nuevo ¿tú sabes?... Creo que es gallego... marusíño...

Y las dos amigas avizoraron las gradas altas buscando al marusíño, pues la llegada de un catedrático joven era asunto no desprovisto de interés para las niñas casaderas de Ribareda que sin que pueda precisarse la causa, consideraban buen partido a los noveles profesores—único vestigio de influencia que restaba a la Universidad antes omnipotente.

Estaba el marusíño en la primera hilera de la tallada sillería, frente por frente del sitio que ocupaban las curiosas muchachas, y casi debajo de la tribuna en que un catedrático pronunciaba la clásica oración inaugural. Había sido Pardiñas designado para formar parte de la comisión receptora y en compañía de Valdés y de Frías, joven profesor de Terapéutica, realizaba de mal grado su labor; vió cómo Joaquín al llegar las de Aliaga empujaba resueltamente la verja que separaba al público de la Universidad, y celoso de sus privilegios y sus fueros hizo notar al auxiliar la incorrección que cometería introduciendo a aquellas señoras en el lugar reservado a los claustrales; rióse Joaquinito de sus escrúpulos y disgustado Pardiñas por lo que creía desatentada intrusión, grave desacato, deseando eludir el cumplimiento de su enojosa misión de acomodador, retiróse encaramándose a uno de los pocos sitios que permanecían vacíos y se dispuso a escuchar el discurso que en aquel momento comenzaba

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria de 19 de junio de 1922

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris y Mercadal, asistiendo los concejales señores de Torres, Servera, Sintés, Orfila, Mascaró, Villalonga y Giménez.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Autorizar a don José Mercadal Olivar para modificar aberturas de la casa n.º 46 de la calle de las Parras.

Quedar enterado: a saber:

Telegrama del señor ministro de la Guerra, manifestando que serán repatriadas las tropas de Maruecos de la Artillería de Menorca cuando por turno les correspondan.

Carta del señor García-Parreño. Diputado a Cortes, agradeciendo la satisfacción que le demostró el Ayuntamiento con motivo del establecimiento de la nueva expedición de Correos diaria entre Alayor y Mahón y que se ocupa de los demás asuntos que se le tiene encomendados.

A INFORME

Fomento.—Real Orden Circular del Ministerio de la Gobernación

y Reglamento de 22 de abril último, sobre instalación de fosas sépticas y disposiciones complementarias.

Hacienda.—Cuentas.

Gobernación.—Renuncia perreolacero.

Policia urbana.—Instancia de don José Riudavets Petrus pidiendo permiso para levantar el frontis de la casa n.º 24 de la calle del Oriente.

Conceder un socorro extraordinario al vecino Juan Riudavets Pons de cuarenta pesetas por la desgracia que ha sufrido estos días de lastimarse el ojo izquierdo, único que le quedaba útil para el trabajo.

El señor Alcalde enteró a la Corporación de no haber tenido resultado definitivo alguno la reunión celebrada ayer por los señores propietarios y demás donantes en la suscripción abierta el año pasado para hacer frente a la crisis; manifestando que una vez se hayan hecho efectivas por el Ayuntamiento de Mercadal y don Jorge Orfila, Pbro., las cantidades de 775 pesetas, que respectivamente adeudan a dichos fondos, se hará una nueva convocatoria para recordar lo que proceda.

Y se levantó la sesión.

Por la tarde, a las 7, como vigilia de la festividad de la Santísima Virgen del Carmen, Patrona Excelsa de los Marinos y Augusta Titular de esta Párrquia, se cantarán solemnes Completas terminándose con el canto de los gozos y solemnemente Salve a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo 2.º de Julio.—Misas rezadas a las 5, 7 y 9. A las 10 la misa mayor con homilia por el Reverendo señor Cura Párrco. A las 2 y media enseñanza de Doctrina Cristiana y a las 3 y media Vísperas, Rosario y después plática.

Lunes, a las 8 misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recordados.

Martes, a las 7 y a las 9 misas en el altar de San Antonio.

Miércoles, a las 8 menos cuarto, Misa con comunión para las Camareras de Jesús Sacramentado.

Jueves, a las 7, misa y ejercicio propio del día Trece en honor de San Antonio.

Todos los días a las 7 y media misa en el altar del Santo Cristo.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santa Isabel reina de Portugal y San Auspicio.

Santo de mañana.—Santos Cirilo obispo, Alejandro y Zenón mártires y Santa Anatolia virgen.

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

ESTADO de las especies introducidas durante el mes de la fecha y cantidad recaudada por la primera Tarifa:

ESPECIES	Kilos	Litros	Grados	Pesetas	Cts.
Carne vacuna	28218				
Despojos.	7172				
Carne de cerdo					
Despojos.					
Cerdo salado.	1316				
Aceite	25385				
Grados alcohólicos			143488		
Licor.		145			
Pastas	1337				
Almidón	60				
Vino.		37688		22968	44
Cerveza		9857			
Vinagre		969			
Arroz y garbanzos	11930				
Cebada y maíz	25641				
Legumbres	6224				
Pescado fresco	14826				
Id. en escabeche	465				
Jabón	9086				
Carbón	119628				
Conserva fruta	40				
Id. hortaliza	1731				
Suma Ptas.				22968	44

Mahón 30 Junio 1922.—El Administrador, Pedro Prats.

ESTADO de las especies introducidas durante el mes de la fecha y cantidad recaudada por la segunda Tarifa:

ESPECIES	Kilos	Cantidad	Pesetas	Cts.
Palomos		311		
Tordos		4		
Pavos		2		
Capones		2		
Gallinas		264		
Pollos y conejos		1433		
Cera	345			
Esperma	254		4469	71
Huevos		109895		
Queso	4508			
Leche	65201			
Manteca	159			
Paja	73580			
Algarrobas	20704			
Hielo	4630			
Suma Ptas.			4469	71

Mahón 30 Junio 1922.—El Administrador, Pedro Prats.

SECCIÓN RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo, misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. La Mayor a las 10 con homilia por el Rdo. señor Cura Regente. A las 2 y media catecismo; a las 3 y media Vísperas, Completas y Rosario. Acto seguido instrucción doctrinal por el mentado señor Regente.

En la iglesia de San Antonio Abad, a las 5 de la tarde se dará fin al solemne Octavario dedicado a la Virgen de los Desamparados.

En la iglesia de la Concepción, catecismo para niños: el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica V después de Pentecostés.—Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. La de 7 y media será de comunión para los Cofrades y demás devotos de la Santísima Virgen del Carmen. A las 10 la misa mayor, con homilia

que dirá el Lic. Rdo. señor Cura Párrco. Por la tarde a las 3 y media canto de Vísperas, procesión claustral, rezo del Rosario y plática doctrinal, por el citado señor Cura Párrco. A las 6 la exposición del Santísimo.

Enseñanza del Catecismo: a las horas y locales de costumbre.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al anochecer los cultos delmes del Sagrado Corazón.

Viernes, a las 6 de la tarde Junta general de la Cofradía de Nuestra Señora del Carmen, en el domicilio de la señora Presidenta, calle del Carmen número 5, Comandancia de Marina, que será presidida por S. S. Ilma. el señor Obispo de esta Diócesis don Juan Torres y Ribas.

Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía.

Nuestras comunicaciones marítimas y nuestras entidades y Corporaciones

Persona que ha seguido, paso a paso, toda la actuación de las entidades y Corporaciones menorquinas en este malhadado asunto de nuestras comunicaciones marítimas, nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

Desde que para desgracia de Menorca fué absorbida «La Marítima» por la Trasmediterránea y empezó la desorganización del servicio que ésta tomó a su cargo, originada en principio y en gran parte, por las anormales circunstancias creadas por la guerra, se siguió por aquellas, en especial por nuestra Cámara de Comercio, una al par que silenciosa, tenaz e insistente y tal vez por ello mismo, pesada campaña, para remediar las deficiencias en dicho servicio. Indiciarla, seguirla paso a paso, sería tarea árdua y kilométrica. Solamente, como débil muestra, exponeremos lo que en veinticuatro horas de actuación y como resultado de gestiones anteriores, se ha recibido y cursado en y por nuestra Cámara:

Sobre la petición dirigida a la Superioridad, para la modificación del horario de salida del vapor por escalas, se recibió ayer una Real orden comunicada, fecha 30 de junio último, denegándola; fundándose en la protesta de Alcudia. Corolario, de esta disposición; es que, han pesado más en el Ministerio de Fomento, los intereses de una localidad, que los del resto de Mallorca y de toda Menorca; y, el deseo, nacido de necesidades sentidas por el comercio, industria y público de unos centenares de miles de individuos, ha sido pospuesto al de uno sólo; habiendo resultado completamente ineficaz la labor de dicha Cámara ayudada

por sus compañeras de Barcelona y Palma y por la de la prensa de ambas islas.

En otra Real orden, también comunicada del mismo Ministerio, dictada en 2 del actual, se declara no ha lugar a la protesta formulada por la Unión Comercial e Industrial de Menorca contra el proceder del capitán del vapor «Rey Jaime II» sobre suspensión de la salida de éste del puerto de Barcelona en los días 24, 25 y 26 del mes de abril de este año, y en la que la Cámara se limitó a dirigirse al señor Comandante de Marina de Barcelona, en súplica de que se sirviera informarle de las causas de la suspensión; fundándose la negativa en que tuvo que arribar forzosamente al puerto de procedencia a causa del temporal reinante y que como al pasaje no se le puede exponer a una travesía penosa y peligrosa, a petición del mismo y por acuerdo de la Junta de Oficiales, se acordó la arribada.

Y con referencia al retraso en la llegada del «Balear», puede verse en otra parte de este periódico el telegrama cursado a la Compañía «Trasmediterránea» por la Cámara de Comercio.

Véase, pues, si ésta se ocupa del asunto de comunicaciones marítimas; lo que hay de cierto es, que su actuación, no es de aquellas que han de pregonarse a tambor batiente; modestamente en cumplimiento de su deber, labora. Si más no consigue, es debido a que sobre los intereses generales de Menorca, mejor dicho, de todos los del archipiélago balear, se sobreponen a menudo, los particulares de quienes monopolizan, en provecho propio, su enorme influencia.

Bomba Hidráulica Carreras

(Patentada en España y extranjero)

Única que aspira hasta 10 metros de profundidad

y no necesita válvula de retención

CONCESIONARIO PARA BALEARES:

CASA BUADES

Despacho y Exposición: MONJAS, 12 y 14

PALMA DE MALLORCA

CRÓNICA

Para la Biblioteca del Ateneo

Nuestro Diputado a Cortes ha remitido a don Antonio Victory para la Biblioteca del Ateneo, otra colección completa constituida por treinta y cinco volúmenes, con profusión de grabados, publicada por la Comisión paleontológica y prehistórica del Museo Nacional de Ciencias Naturales.

Constituye, como la recibida hace algunos días y de que tienen noticia nuestros lectores, un valioso donativo para el centro de cultura a que se dedica y a quien felicitamos, así como al señor García-Parreño, cuya constante y benéfica actuación por Menorca tiene tantas ocasiones de manifestarse.

Un telegrama

El señor Presidente de nuestra Cámara de Comercio dirigió ayer el siguiente telegrama a la «Trasmediterránea Valencia».

Esta Cámara cree deber llamar atención esa Compañía sobre escaso andar vapor «Balear» que sirve actualmente línea directa Mahón Barcelona. Stop En el viaje que ha rendido hoy dicho buque ha empleado nada menos que unas diez ocho horas, lo cual en una travesía de ciento cuarenta millas representa una marcha de solo unas ocho millas. Stop Cree esta

Cámara que en interés del público que como es natural protesta contra lo que ocurre y en interés de la misma Compañía debería sustituirse inmediatamente dicho vapor por otro de más andar y mejores condiciones y así no duda que se hará.

Presidente Cámara Oficial Comercio Menorca, Escudero.»

En el paseo de Isabel II

Mañana por la tarde a la hora de costumbre la Música del Regimiento Mahón n.º 63, dirigida por el Músico Mayor don Néstor Martínez, dará un concierto ejecutando el siguiente programa:

- 1.º Pasodoble «La Diabla».—Alonso.
 - 2.º Schotis «Madrileño».—Andreu.
 - 3.º Fantasía de la ópera vasca «Mendi Mendiyán».—Usandizaga.
 - 4.º Jota «Viva Navarra!».—Larregla.
- Por la noche amenizará la velada en el citado paseo la Banda Municipal, ejecutando seleccas composiciones, entre ellas una fantasía de la grandiosa obra del maestro Verdi «Aida».

De viaje

A bordo del «Jorge Juan» han llegado hoy procedentes de Palma el Comandante de Intendencia don José Moreno Burgos acompañado

35
Correspondía leerle, según turno, a un cate-drático de Medicina, perfecto tipo del galeno de dorada clientela, habituado al trato de enfermos de alcoba confortable, especialista en las dolencias producto del vivir regalón, sibarítico. Había elegido el profesor como tema para su discurso un asunto técnico.—La Neurastenia—y aunque su prosa era correcta y leía muy discretamente, el orador no consiguió sujetar la atención del auditorio más allá del cuarto párrafo; aflojaronse los tenuous hilos que ataban a los oyentes, y fatigados por la tecnología del médico, fuéronle infieles y se apartaron de su voz; cada periodo henchido de términos científicos constituía una derrota para el catadrático. Era una desbandada, pues aunque materialmente todos continuaran inmóviles y nadie abandonara su puesto, estaban los oídos y las frentes a gran distancia del orador y del discurso, atentos los primeros al cuchicheo grato del vecino, distraídas las segundas con mil diversos pensamientos.

A poco, nadie escuchaba al disertante; el silencio, roto sólo por su voz, fué poblándose de rumores de diálogos, apagados primero, menos discretos luego y sostenidos por último en diapasón tan alto que el Rector vióse forzado a agitar por dos veces la ordenadora campanilla.

Hasta los compañeros del que hablaba, los doctores en Medicina, únicos para quienes el discurso era inteligible, dejaron de prestar atención, considerando acaso que habían de entregarles sendos ejemplares del discurso y en la so-

36
ledad de sus respectivos despachos podrían enterarse de cuanto el orador hubiera dicho, averiguando por medio de un prudente y minucioso cotejo las coincidencias que la tesis tuviera con las obras de los más afamados tratadistas.

A pesar de su curiosidad por cuanto significara ciencia, Pardiñas se distrajo también; sentábase a su lado un doctor en Letras, avanzado en edad y en malicia, aragonés chispeante, gracioso; y, aunque sólo de vista se conocían, el baturro habló a Juan como a un antiguo compañero:

—¡Tenemos neurastenia para ratol... ¿A usted no le interesa? A mí tampoco... Esa enfermedad se cura enseguida si todos dieran lo que mi paisano decía del mareo... ¿Neurastenia? ¿Pa qué?... Nos distraeremos mirando el mujerío... Vea usted... Hay muchachas muy saladas.

Hablando así el baturro designaba con la vista a las intrusas, a Mercedes y a Lola que en aquel preciso momento dirigían hacia Juan una de esas miradas de las que guardan secreto las mujeres; hubo después entre las dos amigas una breve conferencia epilogada por risitas que al asomar a los burlones labios fueron discretamente disimuladas bajo los abanicos profetores.

Azoróse Pardiñas; indudablemente hablaban de él, se burlaban, y creció su enojo hacia aquellas muchachas que no contentas con invadir el terreno del claustro, con asaltar «la barandilla» —cuya conquista en otro tiempo era triunfo so-

de su distinguida familia, el Conde de Torre Saura y don Julio y don Bartolomé Feliu.

Aguas sucias

Varios vecinos de la carretera de San Clemente y plaza de la Explanada nos dirigen quejas, originadas por un desagüe del Cuartel de Infantería, que vierte las aguas sucias en la cuneta en tan grande cantidad, que éstas recorren toda la cuneta de la plaza de la Explanada llegando hasta la calle de San José.

No hay duda que los vecinos de las mencionadas vías tienen razón en sus quejas, pues a pesar de que las aguas no son mal olientes, al encharcarse con los calores actuales, se corrompen y ocasionan molestias.

Conocedores del recto proceder de la digna Autoridad militar, esperamos que dará órdenes para que desaparezcan las causas que han originado quejas, demostrando una vez más su celo por el buen régimen sanitario de la población y coadyuvando así, a las gestiones que para evitar esta anomalía, ha emprendido la Alcaldía.

De foot-ball

Esta mañana y a bordo del vapor correo «Jorge Juan», han llegado los jugadores que componen el team «Balears F. C.» que ha de contender con el «Atletich F. C.» de esta localidad.

Esta tarde a las cinco y media dará comienzo el primer partido de foot-ball y mañana a la misma hora se jugará otro. Tenemos buenas referencias de los equipos que han de contender y ello hace presagiar que los partidos de balompié de hoy y mañana serán interesantísimos.

En obsequio a los footballistas que son nuestros huéspedes, el señor Alcalde ha dispuesto que esta noche desde las nueve a las once, dé un concierto en el paseo de Isabel II la Banda Municipal dirigida por el Maestro don Bartolomé Mir.

Por medio de pregón se ha anunciado a este vecindario el concierto extraordinario que se dará en la noche de hoy en el indicado paseo de Isabel II.

Damos nuestra cordial bienvenida a los señores que integran el equipo de balompié y deseámosles que su estancia en esta les sea grata.

El próximo lunes en la Iglesia Parroquial de San Luis se dirán misas rezadas y a las ocho se cantará solemne funeral de aniversario en sufragio del alma del Torrero don Benito Orfila Pons, que falleció el 9 de Julio del pasado año en el Faro de Caballería.

La familia del finado agradecerá a sus amistades la asistencia al piadoso acto y le tengan presente en sus oraciones.

Movimiento de pasajeros

A bordo del vapor «Jorge Juan» han llegado esta mañana 46 pasajeros procedentes de Palma y Valencia.

Tabaco de la Arrendataria

Después de trascurrir muchos correos sin que haya sido desembarcada una sola caja de tabaco de la Arrendataria, el vapor correo de hoy ha sido portador de 132 bultos consignados a esta Subalterna con peso de unos 5.185 kilogramos, conteniendo distintas labores que serán puestas a la venta en los estancos de toda la Isla.

Ya era hora de que la Compañía Arrendataria de Tabacos se acordara de los fumadores de Menorca que sin dejar de fumar, se veían imposibilitados de adquirir las labores de la Arrendataria.

Importación de fruta

Continúa la importación de frutas procedentes de Mallorca, habiendo sido el vapor correo portador de una regular cantidad de cestos de varias clases.

El más eficaz ayuda

del organismo

En todos los casos de debilidad general y en todos aquellos que se nota paralización en el desarrollo, falta de nutrición y raquitismo, debe el paciente acudir a un reconstituyente, que por sus condiciones

asimilables, tonifique y vigorice el sistema nervioso. El Jarabe de Hipofosfitos Salud reúne estas inmejorables condiciones y no ha encontrado rival en los 32 años que se elabora, siendo el único aprobado por la Real Academia de Medicina. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud, en su etiqueta exterior, y es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

Pronósticos del tiempo

Para lo que resta de la primera quincena de Julio hace el popular meteorólogo Steijoon los siguientes pronósticos:

Mejorará la situación el sábado 8, porque se apartará por el Mediterráneo superior la depresión y su acción solo será un poco sensible en la región pirenaica.

Del 9 al 10, seguirá siendo bueno el tiempo en nuestras regiones.

Del 11 al 12, aunque continuará la tranquilidad atmosférica en la península, irá perdiendo estabilidad en la mitad meridional, particularmente el miércoles 12, por la aparición de núcleos de fuerzas en África septentrional.

El jueves 13, actuará una depresión en el Mediterráneo, entre Argelia y Baleares.

Causará lluvias y tormentas desde las regiones vecinas al Mediterráneo hasta el meridiano central, con vientos de entre NO. NE.

El viernes 14, mejora la situación atmosférica en nuestro territorio, pero estará algo perturbada en el Mediterráneo y en el SO. debido a los mínimos barométricos que se acusarán en dicho mar Mediterráneo y en el Atlántico, hacia el S. de Portugal.

El sábado 15, quedará la depresión oceánica del S. de Portugal con mayor intensidad.

Producirá algunas lluvias y tormentas principalmente desde Andalucía al Centro, con vientos de entre NE. y SE.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

Ayer tarde llegaron de Barcelona los veleros «Júpiter» con carga general y «Joven Sebastián» con un cargamento de maíz.

Esta mañana ha fondeado procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.

Hoy debe salir de Barcelona con rumbo a nuestro puerto, el vapor dinamarcués «Neptun» con cargamento de madera para el Sr. Biale. Dicho buque procede de Suecia.

Salidas

Esta tarde a las cinco saldrá para Barcelona el vapor correo «Balears».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 8 de Julio 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Juan Rufflanhas.

Imaginería: T. Coronel de Infantería don Luis Tolivar.

Hospital y provisiones: Unico Capitán de Caballería.

Vigilancia: 1.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

Unico oficial de Ingenieros.

Imaginería: 1.º oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 25 de junio

1 vaca, 176 kilos, Jaime Orfila.

1 ternero, 268, Milá nou.

2 terneras, 228, Alquiduset.

2 corderos, 25, s.º Esquellé.

3 idem, 58, Santa Teresa.

1 idem, 8.

Día 26

1 ternera, 259 kilos, Pons y Jover.

1 idem, 161, Juan Vinent.

1 ternero y 1 ternera, 252, Trebelujet.

1 ternera, 149 Son Tresse.

5 corderos, 39, Addae.

3 idem, 31, Cugó petit.

1 idem, 13, Jaime Orfila.

3 idem, 45, Pedro Pons.

3 idem, 35, Turache den Tile.

1 idem, 16, Estancia den Juan den Bertumeu.

SALÓN VICTORIA

Hoy sábado 8 Julio 1922. — A las nueve y media

Grandioso éxito de los episodios 4.º y 5.º de la grandiosa novela francesa

El Hombre de las Tres Caras

— titulados —

LOS REMORDIMIENTOS DE FERGUS :: PROYECTOS DE VENGANZA

Las ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gran risa completarán el programa.

DOMINGO, a las seis y media y nueve y media, EL MISMO GRANDIOSO PROGRAMA.

Automóviles de Menorca

Se pone en conocimiento del público que desde el día 3 de Julio, el automóvil que sale de Ciudadela por la mañana y por la tarde de Mahón, saldrá a las seis y media y a las tres tarde, exceptuando los lunes, miércoles y jueves, que saldrá a las siete y media de Ciudadela y de Mahón a las dos de la tarde, sólo los lunes, para poder enlazar con el vapor Ciudadela-Palma.

Las expediciones diarias del auto-correo a las siete y media mañana de Mahón y a las tres tarde de Ciudadela no sufren variación.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid y Barcelona

Madrid 7 a las 22.

El tratado comercial con Francia

Su Majestad el Rey ha firmado varios decretos, entre los cuales figura el relativo a la concesión de plenipotencia a nuestro Embajador en París para ratificar el tratado comercial estipulado con Francia.

El viaje de los Reyes

Los Reyes don Alfonso y doña Victoria saldrán mañana a las 8'30 de la noche, acompañados de sus augustinos hijos.

Los Reyes marcharán juntos hasta Medina del Campo donde se separarán siguiendo don Alfonso viaje a Biarritz y doña Victoria con el Príncipe de Asturias, y los Infantes marcharán a Santander.

¿Los asesinos de Rathenau?

Se ha dicho que en Vigo habían desembarcado dos alemanes, los que se supone han intervenido en el asesinato del Dr. Rathenau.

El ministro de la Gobernación señor Piniés al hablar con los periodistas este mediodía ha manifestado que carecía de noticias que hicieran suponer que los dos súbditos alemanes desembarcados en Vigo, sean los asesinos del doctor Rathenau.

En el Instituto Geográfico

A las once de la mañana ha asistido el Rey al acto de la colocación de la primera piedra del nuevo Instituto Geográfico.

El ministro de Instrucción Pública señor Montejó pronunció un discurso alusivo al acto haciendo votos para que pueda rendir a la Nación los beneficios para cuyo fin trabaja.

Nuestro inteligente Monarca pronunció también un discurso, verdadera joya oratoria, en la que enalteció la obra que realiza el Instituto y mostrándose primer paladín de la ciencia patria para la que anhela el Soberano días de gran esplendor.

Dijo el Monarca que la obra que se inauguraba podía ser útil a la Nación y recomendó a todos la perseverancia en las serenas sendas del estudio

para hacer cada día más grande por más culta a la querida España.

Se lamentó el Monarca de que siempre se interpretan mal sus palabras, pues dijo, tiene la fatalidad de que se le crea anticonstitucional cuando de lo único que peca si en ello hay pecado, es de imparcial y sincero.

El discurso del Monarca fué escuchado con verdadera religiosidad, sonando al finalizar entusiastas aplausos y voces de viva el Rey sabio y caballeroso.

El expediente Picasso

Se asegura que en el expediente abierto en Melilla por el General Picasso a raíz de la catástrofe de Annual, los encartados pertenecen a todas las armas y categorías, pues la responsabilidad comienza en un cabo y concluye en el Alto Comisario.

Sesión del Congreso

Preside el conde de Bugallal y despues de abierta la sesión, se aprueba el acta de la anterior.

Dirigense varios ruegos y preguntas.

El ministro de la Guerra general Olaguer, sube a la tribuna de Secretarios y lee el proyecto concediendo el empleo de Coronel a don Santiago González Tablas por los servicios prestados en campaña hasta el 31 de enero último.

Se reanuda la interpelación sobre el juego.

El señor Guerra del Río insiste en sus puntos de vista expuestos anteriormente.

Interviene nuevamente el señor Crespo de Lara e insiste también para que se prohiba el juego en los Casinos Militares.

Contéstale el ministro de la Guerra, General Olaguer, y manifiesta que no tiene autoridad para prohibir el juego en los Casinos Militares, pero ofrece que ordenará a los Capitanes Generales de todos los distritos llamándoles la atención sobre este asunto e invitándoles a la restricción de este vicio en todo centro concurrido por militares.

Contéstale el ministro de la Guerra, General Olaguer, y manifiesta que no tiene autoridad para prohibir el juego en los Casinos Militares, pero ofrece que ordenará a los Capitanes Generales de todos los distritos llamándoles la atención sobre este asunto e invitándoles a la restricción de este vicio en todo centro concurrido por militares.

Entrase en el orden del día.

Continúa la discusión del articulo de los presupuestos

El señor Besteiro formula una observación.

La sesión sigue sin interés, levantándose a la hora de costumbre.

Sesión del Senado

El duque de San Pedro pide que se den facilidades para la construcción de los ferrocarriles secundarios.

Contéstale el ministro de Fomento señor Argüelles, diciendo que hasta que no se atienda debidamente la red primaria, no se puede hacer nada en el plan secundario.

El marqués de Camps protesta del aumento de contribución a las fincas rústicas y urbanas que no encuéntrase catastradas.

Apruébase sin discusión la totalidad del presupuesto de Fomento.

Deséchase un voto particular del marqués de Camps.

El señor Palacio consume un turno en contra de la totalidad.

Sin discusión se aprueba el dictamen de la comisión de Justicia referente a las oposiciones a plazas de vicesecretarios de las Audiencias provinciales.

No hay nada saliente que señalar y se levanta la sesión a las 9.

Madrid 8 a la 4.

La cuestión de los alumnos expulsados

A última hora de esta tarde se ha conocido la sentencia del Tribunal Supremo en el recurso de los ex alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

La sentencia desestima la excepción de incompetencia que alegaba el Fiscal y ordena a éste que conteste la demanda en forma legal.

Se sabe además que el lunes se reunirá la Sala 3.ª del Supremo.

La noticia de la sentencia del Tribunal Supremo ha sido acogida con verdadero beneplácito por la opinión en la que ha causado excelente efecto, pero se teme que las Juntas no acepten el fallo.

Un periódico dice que la mayoría de las Juntas opina que los mencionados Oficiales no pueden ni deben reingresar en el Ejército porque en los fallos de los Tribunales de Honor no pueden intervenir los Tribunales de Justicia.

Agrégase que tan pronto como reingresen dichos oficiales serán nuevamente sometidos a un Tribunal de honor.

Existe sin embargo una minoría que inclina a la clemencia.

El asunto tiene preocupadísimo a los ministros.

El Consejo Supremo

A las siete de la tarde se ha reunido el Consejo Supremo de Guerra para dar forma oficial al acuerdo de nombrar Consejero Instructor de las causas derivadas de expediente del general Picasso al Consejero dimisionario D. Ataulfo Ayala.

Se ha afirmado que en la causa se han declarado incurso al Alto Comisario y a los generales Silvestre y Navarro. Afirmase que la venida a Madrid del Alto Comisario está relacionada con este asunto.

Parte facilitado per la Delegación del Gobierno

Madrid 7 a la 1

El Alto Comisario participa lo siguiente: La bandera y dos tabores de Regulares de Te-

tuán que durante las pasadas operaciones reforzaron la columna de Larache han regresado hoy a este territorio, de Ceuta por Dra el Aseff recorriendo desde el campamento de Mazem el espacio comprendido entre las últimas posiciones colocadas por el General Sanjurjo y el Coronel Saliquet entre Tefer y Xauen, sin disparar un solo tiro con lo cual ha hecho efectivo el cierre por el Sur de la región de Yebala.

El objetivo de las operaciones que se venían desarrollando en este territorio desde hace tres años.

Una vez efectuada esta marcha de hoy regresan las tropas a sus bases reorganizándose.

En territorio de Melilla en la mañana de hoy fuerzas de caballería de la columna de protección de la carretera de Batel a Drius fué hostilizada por el enemigo que se retiró ante nuestros fuegos causándonos las siguientes bajas:

Muertos el soldado del Regimiento de Gerona Francisco Soler Salvador y heridos el soldado de Treviño Pedro Carbolan Lopez y del mismo cuerpo el soldado Domingo Prats Juberá.

Además hemos tenido un caballo muerto del Regimiento de Treviño.

Ha llegado a esta ciudad el general Sanjurjo que viene para conferenciar conmigo.

Madrid 8 a las 2.

Sin novedad en Ceuta, Tetuán y Larache.

En el zozo el Gemis de Beni-Arós notóse más concurrencia que en anterior.

Presentóse un enviado de Bucernas notificando los deseos de regresar la Yemar al aduar quedando conformes en modo llevarlo a cabo.

Aumentan familias Moxerachs llegadas estos días. Todos confirman noticias sobre que el Raisuni les dice están próximas a terminarse las gestiones que lleva con el Gobierno noticia que he desmentido.

Dicen que Sherif lleva tres días enfermo sin salir de la tienda.

Han visto hogueras en todas direcciones con motivo de comenzar el zozo.

Han circulado noticias de la sumisión del Ajmas.

El bombardeo sobre Ainn Baida produjo dos indígenas, dos mulos y dos terneras muertas, produciéndose incendio en las casas.

La Oficina de Policía de Babel Kaire dice que ha rescatado al súbdito español José Silva Rodríguez que fué hecho prisionero.

En Peñón de Vélez a las 11 el enemigo hizo un disparo de chñón y pocos de fusil, contestando la plaza inmediatamente sin novedad personal ni material.

BUEN GUSTO

demuestra tener quien prefirere los ricos helados, cerveza helada y aperitivos del establecimiento de PEDRO OLIVER, Plaza del Príncipe.

Se sirve a domicilio.

AVISOS POR TELÉFONO AL N.º 40

Segunda subasta

El domingo 16 del corriente a las once de la mañana, en el despacho del procurador don Guillermo Goñalons, Angel 12, tendrá lugar una segunda subasta de las siguientes fincas:

Predio «San Nicolás» del término de Mercadal.

Casa en Mahón, calle de la Arravaleta número 11.

Casa en Mahón, calle de San Luis Gonzaga número 27, antes 21.

Casa en Villacarlos, calle de Bellavista número 5.

El pliego de condiciones para dicha subasta obra en poder del expresado procurador, advirtiéndose que servirá de tipo el de la primera subasta rebajado en un 20 por 100.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE

CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

GRAN SURTIDO
en tarjetas postales de fantasía
LIBRERÍA DE
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe núm. 11. — MAHÓN



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

PATRIA

 Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. — Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14



Verdadera economía casera

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

— COKE —
SUPERIOR CALIDAD
FABRICA DE GAS

PENKALA
Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

FORD EL AUTOMOVIL — UNIVERSAL —

PRECIOS FRANCO BORDO CÁDIZ

	Pesetas
Turismo sin arranque, 5 pasajeros	4.165
Turismo con arranque, 5 pasajeros	4.490
Sedán con arranque, 5 pasajeros	6.990
Chassis camión sin arranque	3.910
Chassis camión con arranque	4.230
Coups con arranque, 2 pasajeros	6.025
Chassis sin arranque	3.035
Chassis con arranque	3.360
Voiturette sin arranque	3.960
Voiturette con arranque	4.300
Tractor	4.260

Unico Agente en Menorca:
Don Juan T. Vidal, Doctor Orfila, 8. — Mahón
NEUMÁTICOS INDIA RUBBER, GOODYEAR, DUNLOP y GENERAL



Con la pluma
Ideal WATERMAN
se lleva el equipaje mas
util para salir de viaje.

De venta en todas las papelerías. Pídale Catálogo a E. Rossinger, Beltrán 15, Barcelona.

PNEUS

PIRELLI

ES LO QUE V. NECESITA

MACISOS
CUBIERTAS
CÁMARAS

LOS MAS VENTAJOSOS PARA EL AUTOMOVILISTA DE GRAN DURACION RESISTENCIA Y UTILIDAD

SU FABRICACION ESMERADA Y SÓLIDA Y SU ELASTICIDAD AUMENTAN EL RENDIMIENTO RESULTANDO LOS MAS ECONÓMICOS

Haga un ensayo de los PNEUS PIRELLI y los adoptará

DEPÓSITO EN MENORCA
Plaza del Príncipe, 11. MAHÓN

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embalaje, altas y bajas para la contribución industrial
De venta en esta Imprenta



No irritan, no producen NAUSEAS ni COLICOS

Oferta extraordinaria de Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrera. Premio Narciso Nores.

«Gontrán, que fué a Tierra Santa...», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», novela original de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sanzai.

«La princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.

«El suceso de Montevailles», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.

«Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Córtese y remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA «PATRIA» Fuencarral, 138, 1.ª, derecha, Madrid D. de profesión domicilio en calle provincia de núm. acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve (9) precio de la suscripción a la Biblioteca PATRIA. Firma,

(1). En el extranjero y America, 11 pesetas.

Emboquillados para cigarrillos marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Máquinas para coser

Varias hojas de papel sin alambre Gran novedad - Último modelo Muy propio para oficinas

Punto de venta: Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón